
 
Congrès du REMDUS 

20 mars 2024 à 18 h — Local D7-2023 

Procès-verbal 

Présences 

Assemblée 

Nom Association 

Audrée Betsa Camille ADBA 

Fodé Diakité ADEMAUS 

Gabriel Lafortune ADEMFUS 

Thibaut Chabanet  AGECSDUS 

Florence Trudeau AGEMDELCUS 

Nicolas Félix Lacombe AGÉMDÉUS 

Jade Lesage AMBA 

Diane Faisy AMEUS 

Dominic Latulippe AMEUS 

Frédéric Diotte CEGGAT 

Xavier Musto Droit-MBA 

Vincent Roy RECMUS 

Violaine Pourcel RECMUS 

Tamara Bilodeau RECSEP 

Alexandre Dumont RECSUS 

Luc Marchand RECSUS 

Pascale Bélanger RÉÉUS 

Flora Le Cerf REGUS 

Coralie Gince REMSSUS 

Kevin Assouvie Personne observatrice 

Makhissa Bangoura Personne observatrice 

Nicolas Beaulieu Personne observatrice 



 
Leila Fortune Tsatchou Personne observatrice 

Jérémi Lepage Personne observatrice 

Alexandre Michel Personne observatrice 

Othmane Rhazza Personne observatrice 

 

Remdus 

Nom Poste 

Gabrielle Crevier Direction générale 

Nicolas Dionne Direction aux affaires politiques et externes 

Marc-Olivier Jacob Direction aux affaires internes 

Cécile Radosevic-Batardy Direction aux finances et aux services 

Nawfel Touil Direction aux activités étudiantes 

Victor Dionne Conseiller politique 

 

Présidium 

Nom Fonction 

Émilie Coulombe Secrétariat 

Xavier Dupuis Animation 

 

1. Ouverture de la séance 

Ouverture de la séance à 18 h. 

2. Élection du présidium   

Nicolas Dionne suggère à l’assemblée de proposer Xavier Dupuis à l’animation et Émilie 

Coulombe au secrétariat. 

Tamara Bilodeau (RECSEP) reprend la proposition.  



 
Vincent Roy (RECMUS) appuie. 

La proposition est adoptée à l’unanimité. 

3. Lecture et adoption de l’ordre du jour  

Vincent Roy (RECMUS) propose l’adoption de l’ordre du jour avec les modifications 

suivantes : 

- L’abolition du point 13 « Présentation du guide écoresponsable » ; 

- Transformation du point 7-c, concernant l’élection du poste de direction aux affaires 

internes et point flottant. 

Tamara Bilodeau (RECSEP) appuie. 

La proposition est adoptée à l’unanimité. 

4. Adoption des procès-verbaux   

a. Procès-verbal de la réunion du Congrès du 17 janvier 2024 

Gabrielle Crevier présente le document à adopter. 

Tamara Bilodeau (RECSEP) propose d’adopter le procès-verbal de la réunion du 

Congrès du 17 janvier 2024. 

Vincent Roy (RECMUS) appuie. 

La proposition est adoptée à l’unanimité. 

5. Tour de table du Comité de Direction   

Gabrielle Crevier — Direction générale 

- A travaillé à la logistique du prochain référendum ;  

- A contribué à la mise sur pied d’un sondage de notoriété du REMDUS ;  

- A fait de la représentation externe ; 

- A eu plusieurs rencontres avec l’équipe pour assister chaque personne dans ses fonctions ; 

- A commencé à préparer la documentation pour les transitions au sein de l’équipe. 



 
Nicolas Dionne — Direction aux affaires politiques et externes 

- A fait de la représentation externe ; 

- A travaillé sur le dossier de l’AMF concernant les assurances, pour lequel un communiqué 

de presse a été publié ; 

- A participé à un caucus de l’UEQ ; 

- A travaillé sur le dossier de la réforme démocratique étudiante ; 

- A travaillé auprès de Solidarité Populaire Estrie concernant leur politique de conditions de 

travail ; 

- A fait de la représentation dans des comités institutionnels à l’Université. 

Marc-Olivier — Direction aux affaires internes 

- A contribué à l’élaboration du sondage pour la communauté du REMDUS ; 

- A fait des démarches auprès des facultés pour récupérer les documents qui pourraient être 

pertinents dans le cadre du travail effectué par le Bureau des droits étudiants ; 

- A fait des démarches afin que le BDÉ apparaisse sur le site de l’Université ; 

- A assisté à des instances du CA du CPE à trois reprises ; 

- A fait de la représentation au sein de la Fondation Force, en plus de participer à 

l’organisation du souper-bénéfice de la Fondation. 

Nawfel Touil — Direction aux activités étudiantes 

- A organisé des sorties au cinéma ; 

- A organisé une activité de cabane à sucre ; 

- Prépare des activités sportives, notamment un tournoi de spikeball ; 

- A organisé une soirée Mario Kart qui s’est bien déroulée. 

Cécile Radosevic-Batardy — Direction aux finances et aux services 

- A assuré l’encadrement des activités de Réd-Action et a mis sur pied un sondage 

d’appréciation à la suite de ces activités ; 

- A participé à un panel portant sur la santé mentale ; 

- Effectue la révision des politiques concernant les subventions et les commandites ; 



 
- A travaillé sur le dossier des assurances ; 

- Effectue des démarches concernant les bourses ; 

- A siégé à différents comités institutionnels. 

- . 

Luc Marchand (RECSUS) : Par rapport à l’AMF, est-ce qu’il y a une coalition avec 

l’ASEQ pour s’assurer que l’AMF ne puisse plus revenir à la charge ? En fait, est-ce que 

la coalition considère d’autres actions ? Ça fait deux fois que la situation se répète… 

Cécile Radosevic-Batardy : Les recommandations sont de maintenir les services actuels, 

mais également de tenir une table de consultation. Le dossier reste ouvert, on dirait. Dans 

le rapport de l’AMF, on dirait que ce n’est pas clôturé. Il y avait l’idée de renvoyer au 

ministère pour demander un nouvel encadrement plus précis. À suivre. 

Nicolas Dionne : Au niveau des autres associations, il y avait un sentiment de victoire, 

mais on comprenait aussi que ce n’est pas complètement terminé, ce qui cause des 

frustrations. Les recommandations indiquent ça implicitement. Le mouvement était isolé à 

l’époque. 

Gabrielle Crevier : Il y a eu trois recommandations. L’une est que le ministère des 

Finances tranche de manière plus permanente pour ne jamais rouvrir le dossier. Il y a une 

lettre qui a été écrite en ce sens, mais ça n’a pas fait énormément de bruit. Il va y avoir de 

la mobilisation. 

6. Tour de table des associations membres du REMDUS  

Violaine Pourcel (RECMUS) : Il n’y a pas grand-chose qui se passe outre notre activité 

de yoga vendredi et la cabane à sucre en avril. 

Luc Marchand (RECSUS) : On a eu des dossiers qui se sont développés. On a eu 

plusieurs demandes de subventions. Notre forum sur la recherche a obtenu moins de 

participation qu’anticipé. On considère qu’il a eu une bonne réussite malgré tout. On a 

aussi pu terminer l’exercice financier annuel. 



 
Tamara Bilodeau (RECSEP) : On est en cours de création de colloque. On a réussi à 

avoir des subventions. On a organisé une activité de transition entre 1er et le 2e cycle. On a 

facilité le réseautage intercycle par la tenue d’un vins fromages. 

Coralie Gince (REMSSUS) : On est en train de regarder par rapport à nos bourses. 

Fode Diakite (ADEMAUS) : Il ne se passe pas grand-chose à part la prise de photos de 

nos personnes finissantes. 

Gabriel Lafortune (ADEMFUS) : C’est tranquille. On va bientôt créer notre mosaïque et 

tenir l’activité de cabane à sucre. 

Nicolas Félix Lacombe (AGÉMDÉUS) : Il n’y a pas eu grand-chose, mais on a planifié 

un séminaire avec des professeurs sur dimensions politiques de la recherche et la 

mobilisation des personnes étudiantes. On a fait des demandes de subventions et on 

organise une activité de cabane à sucre. 

Frédéric Diotte (CEGGAT) : On a fait une refonte du CA avec de nouvelles personnes. 

On a accueilli une compétition nationale de géomatique. Sinon on organise une activité 

cabane à sucre et des dîners-conférence ouverts à tous. 

Thibaut Chabanet (AGECSDUS) : On a terminé notre création de bourses, on a tenu une 

sortie au cinéma ainsi qu’une soirée jeux de société. On organise une conférence sur la 

recherche de bourses. 

Pascale Bélanger (RÉÉUS) : On a tenu une soirée de réseautage portant sur l’économie 

et les débouchés du milieu. 

Flora Le Cerf (RÉGUS) : Il ne se passe pas grand-chose à part des activités sociales au 

début avril. 

Dominic Latulippe (AMEUS) : On a un colloque vers début mars. On rénove nos locaux 

et on va tenir une activité de nettoyage. 

Xavier Musto (DROIT-MBA) : Il ne se passe pas grand-chose sauf la préparation de la 

mosaïque. 



 
Audrée Betsa Camille (ADBA) : On prépare notre colloque. 

Florence Trudeau (AGEMDELCUS) : On prépare un colloque et on prépare un projet 

de revue qui avance bien. 

Jade Lesage (AMBA) : On prépare des articles promotionnels faits au Québec, on a fait 

de la représentation externe auprès d’autres universités, on a organisé un 5 à 7 cette 

semaine, on a assuré la tenue d’une conférence et on prépare les MBS games de l’an 

prochain. 

Audrée Cloutier (AGER) : Il ne se passe pas grand-chose outre les activités cliniques et 

les activités sur le campus. 

7. Élections du Comité de direction du 1er mai 2024 au 30 avril 2025 

a. Direction générale  

Gabrielle Crevier propose sa candidature. Elle se présente à l’assemblée. 

Tamara Bilodeau (RECSEP) : Vous avez mentionné la démocratisation du REMDUS. 

Comment on pourrait atteindre cet objectif ? 

Gabrielle Crevier : Mon objectif serait de créer des outils qui soient plus visuels. Je ne 

sais pas si vous savez, mais on a refait notre site web. Pourtant, ça ne clarifie pas les 

instances. C’est un de mes projets pour l’année à venir. Sinon, je veux qu’il y ait plus de 

documents qui soient destinés au Comité de direction entrant pour faciliter les transitions.  

Gabrielle Crevier quitte la salle. 

Gabrielle Crevier est élue à l’unanimité. 

Gabrielle Crevier réintègre la salle. 

b. Direction aux affaires politiques et externes 

Nicolas Dionne propose sa candidature. Il se présente à l’assemblée.  



 
Makhissa Bangoura : Concernant la politique de parrainage, je crois que la politique peut 

remettre en cause la démocratisation du REMDUS. Les associations ne répondent pas 

toujours aux demandes d’appuis. 

Tamara Bilodeau (RECSEP) : Il est possible de déroger aux règlements internes, vous 

pourriez demander à l’assemblée. Il peut y avoir une difficulté à accéder à cette idée de 

démocratisation quand on doit être soutenu par 3 associations. 

Nicolas Dionne quitte la salle. 

Tamara Bilodeau (RECSEP) propose la suspension des règlements internes 21.3 et 21.4 

concernant la période de mise en candidature. 

Flora Le Cerf (RÉGUS) appuie. 

Alexandre Dumont (RECSUS) demande le vote. 

 Vote : 

Abstentions : 6 

Pour : 6 

Contre : 3 

La majorité au 2/3 est constatée. La dérogation est adoptée. 

Makhissa Bangoura présente sa candidature. 

Alexandre Dumont (RECSUS) : Pourquoi le RECSUS n’a pas reçu la demande de 

soutien ? 

Makhissa Bangoura : J’ai eu une seule lettre d’appui faute de temps et de réponses.  

Alexandre Dumont (RECSUS) : Pourquoi nous n’avons pas reçu ta demande ? 

Makhissa Bangoura : J’ai cru avoir envoyé une communication à toutes les associations 

de la liste. 

Tamara Bilodeau (RECSEP) : Nous avons reçu la demande le 14, mais on traitait les 

demandes le 13. Vous comptez faire quoi au sein du REMDUS ?  



 
Makhissa Bangoura : Pour l’instant je ne saurais dire avec exactitude. Je ferai de mon 

mieux. 

Vincent Roy (RECMUS) : Qu’est-ce qui est important au sein du poste selon vous ? 

Makhissa Bangoura : Je trouve important que de bien s’arrimer avec les acteurs externes 

sur le plan politique. 

Vincent Roy (RECMUS) : Connaissez-vous des partenaires avec qui vous pourriez 

travailler ? 

Makhissa Bangoura : Pour le moment non.  

Makhissa Bangoura quitte la salle. 

Alexandre Dumont (RECSUS) : Je vous invite fortement de voter pour Nicolas qui a 

respecté le délai, le délai traitable.  

Coralie Gince (REMSSUS) : C’était quoi le délai raisonnable ? 

Alexandre Dumont (RECSUS) : On considère que c’est de 7 jours pour les votes 

électroniques. 

Tamara Bilodeau (RECSEP) : J’inviterais à voter pour Nicolas, car son travail a été 

exemplaire. Ses rapports mensuels témoignent de son sérieux. Il a été neutre dans le dossier 

de l’UEQ. L’autre candidature était intéressante, mais ne semblait pas bien connaître les 

implications liées au poste. 

Vincent Roy (RECMUS) : On invite à voter pour Nicolas. Le référendum implique la 

représentation à l’externe auprès de l’UEQ. Quelqu’un d’expérience sera pratique à ce 

moment. 

Vote : 

Abstention : 0 

Nicolas : 15 

Makhissa : 1 

Chaise : 0 



 
Nicolas Dionne est élu à la majorité. 

Nicolas Dionne et Makhissa Bangoura réintègrent la salle. 

c. Direction aux affaires internes (Flottant) 

Nawfel Touil présente sa candidature. 

Tamara Bilodeau (RECSEP) : Quels sont les projets que tu aimerais mettre en place ? 

Nawfel Touil : J’aimerais continuer avec les initiatives actuelles comme le spikeball et 

créer des activités de soccer… Il y a beaucoup de possibilités. J’aimerais plus promouvoir 

le REMDUS avec des photos ou vidéos, car les personnes étudiantes ne nous connaissent 

pas assez. 

Alexandre Dumont (RECSUS) : Est-ce qu’il y a des activités que tu aimerais maintenir ?  

Nawfel Touil : J’aimerais maintenir l’activité Mégantic et plus aller vers les associations 

pour sonder les intérêts. 

Nawfel Touil quitte la salle virtuelle. 

Nawfel Touil est élu à l’unanimité.  

Nawfel Touil réintègre la salle virtuelle. 

d. Direction aux affaires académiques  

Vincent Roy (RECMUS) : J’inviterais les gens à faire la même proposition que plus tôt, 

pour le poste de direction aux affaires politiques et externes, par équité. 

Alexandre Dumont (RECSUS) : Puisqu’il y a déjà plus qu’une candidature même si on 

fait abstraction des candidatures non conformes, je ne considère pas que ce soit nécessaire. 

Tamara Bilodeau (RECSEP) : Le RECSEP a un intérêt pour une dérogation, si d’autres 

personnes se manifestent. 

Marc-Olivier Jacob et Nicolas Beaulieu quittent la salle. 

Othmane Rhazza présente sa candidature. 



 
Tamara Bilodeau (RECSEP) : La tâche consista à maintenir des relations avec les 

instances universitaires. Comment entrevois-tu ce maintien de bonnes relations ? 

Othmane Rhazza : Je comprends la tâche. J’ai de l’expérience pertinente quant au 

maintien de liens envers différents acteurs. 

Vincent Roy (RECMUS) : Quels seraient, selon toi, les deux enjeux les plus importants 

aux cycles supérieurs ? 

Othmane Rhazza : Les frais étudiants étrangers et la discrimination institutionnelle. 

Sinon, il y a évidemment l’accès au logement hors campus, les emplois étudiants. 

Othmane Rhazza quitte la salle virtuelle. 

Marc-Olivier Jacob présente sa candidature. 

Alexandre Dumont (RECSUS) : Les frais concernant les documents officiels, est-ce que 

c’est prioritaire pour toi ? 

Marc-Olivier Jacob : Pour ce dossier-là, on aurait une portée limitée, ce qui fait en sorte 

que ce n’est pas une grande priorité. Les conditions non équitables concernant 

l’accompagnement des directions c’est plus important à mes yeux. 

Tamara Bilodeau (RECSEP) : Quels sont les deux enjeux prioritaires selon toi et 

comment vois-tu la relation avec l’administration universitaire ? 

Marc-Olivier Jacob : Ma priorité serait le BDE au niveau des communications : ça a 

énormément de potentiel. Ensuite, je souhaite multiplier les partenariats tout en maintenant 

une relation axée sur la collaboration et ne pas craindre de challenger dans le respect en 

rencontre statutaire. 

Marc-Olivier Jacob quitte la salle. 

Nicolas Beaulieu présente sa candidature. 

Tamara Bilodeau (RECSEP) : Comment vois-tu la relation avec le rectorat ? Aussi, c’est 

quoi les deux enjeux les plus importants pour toi ? Finalement, envisages-tu passer 

éventuellement à du temps plein puisque c’est commun au REMDUS ? 



 
Nicolas Beaulieu : Au niveau de la relation entre l’Université et les associations, il faut 

représenter les personnes étudiantes, s’assurer qu’on est reconnus dans une attitude 

collaboratrice qui mise sur l’écoute et le dialogue. Une de mes forces, c’est d’être capable 

de créer des relations même face à des désaccords, en faisant des compromis. Deux enjeux 

qui m’interpellent seraient la représentation interne dans les instances afin de porter la voix 

du REMDUS. Le deuxième serait de garder une écoute auprès des personnes étudiantes, 

par l’entremise de rencontres, sondages, etc. Une présence sentie pourrait faire connaître 

les services. Par rapport au temps plein, je suis peut-être encore naïf de demander un temps 

partiel, mais je suis ouvert à un remaniement éventuellement. 

Coralie Gince (REMSSUS) : À quoi ressemble ton horaire actuel ? 

Nicolas Beaulieu : Il me reste un cours à l’automne prochain. Je travaille présentement, 

mais je quitterais mon emploi pour le REMDUS. J’ai toujours travaillé en même temps que 

mes études, donc ça ne m’inquiète pas. Oui, mais je le lâcherais pour le REMDUS. J’ai 

toujours travaillé en même temps que mes études. 

 

Vincent Roy (RECMUS) : Le problème avec le temps partiel au REMDUS c’est le travail 

non rémunéré. 

Nicolas Beaulieu quitte la salle. 

Vote :  

Abstention : 2 

Marc-Olivier : 9 

Nicolas : 5 

Othmane : 2 

Chaise : 0 

Marc-Olivier Jacob est élu à la majorité. 

Othmane Rhazza réintègre la salle virtuelle ; Marc-Olivier Jacob et Nicolas Beaulieu 

réintègrent la salle. 



 
e. Direction aux finances et services 

Cécile Radosevic-Batardy présente sa candidature. 

Cécile Radosevic-Batardy quitte la salle. 

Alexandre Dumont (RECSUS) : J’invite à voter pour la candidature. Son engagement est 

remarquable. 

Cécile Radosevic-Batardy est élue à l’unanimité. 

Cécile Radosevic-Batardy réintègre la salle. 

8. Élections aux comités  

Gabrielle Crevier présente le poste en élection au sein du Groupe de travail sur les études 

supérieures. Elle mentionne que les rencontres ont lieu cinq fois par année en compagnie 

du vice-décanat des diverses facultés. Une personne étudiante par domaine d’études siège 

sur ce comité. Comme deux sièges sont déjà pourvus, on recherche une personne étudiant 

dans le domaine des sciences naturelles et du génie. 

Vincent Roy (RECMUS) propose la candidature de Luc Marchand. 

Luc Marchand refuse sa mise en candidature. 

Tamara Bilodeau (RECSEP) propose une pause de 13 minutes (20 h 10). 

Alexandre Dumont (RECSUS) appuie. 

9. Adoption des orientations annuelles  

Gabrielle Crevier présente les orientations de travail annuelles du REMDUS. 

Tamara Bilodeau (RECSEP) propose l’adoption des orientations annuelles. 

Vincent Roy (RECMUS) appuie.  

La proposition est adoptée à l’unanimité. 

10. Présentation du calendrier annuel des instances 



 
Gabrielle Crevier présente le document à l’assemblée. 

Tamara Bilodeau (RECSEP) : Le mois de novembre ce n’est pas un peu froid pour le 

camp de formation ? 

Marc-Olivier Jacob : Je n’avais pas le choix, car toutes les fins de semaine étaient 

réservées à Jouvence. 

11. Positions (statutaire)  

a. Positions relatives au Projet de loi 44 — Propositions du Comité des 

affaires sociopolitiques  

Nicolas Dionne présente le document. Il mentionne la modification faite la journée même 

et souligne qu’un temps de lecture est possible. 

Tamara Bilodeau (RECSEP) propose un temps de lecture de 3 minutes. 

Luc Marchand (RECSUS) appuie. 

Tamara Bilodeau (RECSEP) : Je considère que les positions sont suffisamment larges 

pour permettre au comité de direction de bien faire son travail. Je reprends les propositions 

« Que le REMDUS se positionne contre l’ingérence politique partisane dans l’orientation 

de la recherche » et « Que le REMDUS se positionne contre la volonté des entreprises 

privées à orienter la recherche universitaire selon ses intérêts » en remplaçant « ses 

intérêts » par « leurs intérêts » dans la seconde position. 

Dominic Latulippe (AMEUS) appuie.  

La proposition est adoptée à l’unanimité. 

b. Positions amenées par le Congrès 

Tamara Bilodeau (RECSEP) : Les instances démocratiques au Canada peuvent avoir un 

caractère bureaucratique plus poussé qu’ailleurs. Plusieurs personnes ont postulé au comité 

de direction, sans avoir tout complété. Il y a des personnes internationales qui ne saisissent 

peut-être pas nécessairement les complexités du système démocratique ce qui nuit à 



 
l’accessibilité des postes auprès de ces individus. Le REMDUS pourrait se pencher sur la 

manière de mieux être inclusif à ce niveau. 

Vincent Roy (RECMUS) : Le RECMUS apprécie le processus actuel, ce qui peut mieux 

inclure les associations délocalisées. Chercher l’appui est une bonne façon d’inclure 

l’ensemble des regroupements. 

Tamara Bilodeau (RECSEP) : Je suis d’accord. Je n’évoquais pas nécessairement la 

recherche d’appui, mais plutôt la rupture de la démocratie qui peut s’effectuer à cause de 

la bureaucratisation du système. On pourrait mieux accompagner ou éclaircir les 

démarches afin d’éviter de créer une barrière à l’implication. Je n’ai pas de solution à 

proposer, mais ça me dérange que systématiquement, ces personnes soient désavantagées. 

Ça vaut la peine d’être exploré. Le REMDUS pourrait se pencher sur la question. 

Tamara Bilodeau (RECSEP) propose de mandater la direction du REMDUS et de se 

pencher sur la question de l’accessibilité des processus démocratiques au REMDUS par 

les personnes étudiantes. 

Luc Marchand (RECSUS) appuie.  

La proposition est adoptée à l’unanimité. 

12. Statutaire FEUS (Flottant) 

Nicolas Dionne : Les personnes représentantes de la FEUS ne pouvaient pas être présentes 

ce soir. 

13. Divers    

a. Mise à jour : Référendum 

Gabrielle Crevier : Vous avez reçu un courriel mentionnant le début du référendum. La 

période référendaire a commencé lundi dernier et se terminera dimanche le 14 avril. Ce 

moment sera suivi d’une période de vote. Vous pouvez référer les personnes qui ont des 

questions au comité référendaire. Nous vous invitons également au Forum des études 

supérieures. Il sera question des nouvelles dispositions aux règlements universitaires. Si 



 
une personne de votre association est intéressée, nous vous invitons à contacter notre 

direction aux affaires internes.  

Kevin Assouvie : À l’AIEUS, notre but c’est de rapprocher les personnes internationales 

du reste de la communauté. On a des initiatives d’activités. On a le volet de la défense des 

droits des étudiants internationaux. J’ai tenu des ateliers sur le logement pour notre 

communauté. On a du mal à rejoindre nos membres alors on vous invite à collaborer 

là-dessus. On est à la recherche de gens pour pourvoir des postes et il nous faut une 

personne étudiante nationale. On organise une AG pour avoir des calendriers de tous les 

regroupements pour faciliter l’organisation d’activités.  

Nicolas Dionne : Concernant l’atelier sur le logement, les détails vous seront 

communiqués sous peu. 

14. Clôture de la réunion  

La séance est levée à 20 h 38. 


